преследованіе, подвергнуться непріятности, зажимають уста, и слово правды не сходить съ нихъ: Человъка, -- который говорить то, что чувствуеть и не прилаживается къ понятіямъ и взглядамъ другихъ неръдко превратнымъ и ложнымъ, указываеть неправильности и ошибки, - называють неуживчивымъ, -- стараются поставить его въ такое положение, въ которомъ бы его голоса не было слышно. Между тъмъ въ обществъ христіанскомъ должна царствовать одна правда. Только по любви къ истинъ, по ревности къ исканію ея и осуществленію, можно узнать истинныхъ христіанъ. Таковы были древніе христіане, которые открыто и смело, предълицемъ сильныхъ міра сего, не стращась никакихъ мученій и самой смерти, пропов'ядывали истину, и въ обыкновенныхъ сношеніяхъ никогда не употребляли неправды. Спаситель ничего столько не обличаль, какъ неправды. Лицемфріе было нещадно преследуемо и обличаемо Имъ. Грозныя речи Его противъ фарисеевъ могутъ относиться и къ современнымъ фарисеямъ. Апостолъ Павелъ, указывая христіанамъ качества, которыя должны отличать ихъ отъ нехристіанъ, какъ возрожденныхъ благодатію, говорить, что они «отвергнувъ ложь, должны говорить истину каждый ближнему своему» (Еф. IV. 25) и въ другомъ мъстъ говорить: «не говорите лжи другъдругу, совлекшись ветхаго человъка съ дълами его и облекшись въ новаго, который обновляется въ познаніи по образу Создавшаго его» (Кол. III. 9, 10). да въд врагитуетон опласа

Истина и искание ея были постоянною задачею покойнаго. Любовь къ истинъ привела его отъ гудейства къ христіанству. Онъ происходилъ изъ семейства, въ которомъ знаніе ново-іудейской религіи было наследственное. Отецъ, дядя и братъ покойнаго были раввинами и онъ получилъ основательное знаніе своей религіи, въ которой родился. Но душа покойнаго, воспріимчивая къ истинъ, скоро почувствовала всю тяжесть сухихъ, безплодныхъ и ложныхъ понятій и безсодержательныхъ обрядовъ новаго іудейства, а хорошее, основательное знакомство съ книгами Ветхаго Завъта указало ему Истиннаго Мессію, не того, котораго досель ждуть его невърующіе единоплеменники. Обратившись къ Христу, онъ сдълался истиннымъ христіаниномъ, строгимъ ревнителемъ истины въры и ученія церкви. Въра его была такъ сильна, что она никогда въ немъ не ослабъвала, не смотря на скорби, на тягость первоначальной его жизни, -- не поколебалась и тогда, когда онъ достигъ значительнего благосостоянія. Во всъхъ обстоятельствахъ жизни и радостныхъ и печальныхъ онъ единственно обращался къ утъщеніямъ въры и молитвы. Нельзя еще не указать въ примъръ подражанія его преданности руководительству церкви и представителямъ ея пастырямъ церкви. Во всъхъ обстоятельствахъ своей жизни, во всъхъ недоумъніяхъ и сомнъніяхъ онъ обращался за совътомъ къ своимъ духовникамъ и тогда только решался на что либо, вогда слышаль одобрение оть своего духовнаго отца. Вмаста съ тъмъ онъ питалъ къ нимъ глубокое уважение и преданность. Такъ онъ относился какъ нѣжный сынъ и при жизни и по смерти къ прежнему своему духовнику, о. прот. С. Г. Терновскому и завъщевалъ похоронить себя рядомъ сънимъ, въ Донскомъ монастыръ, не смотря на то, что семейное его кладбище Калитниковское. По смерти его онъ купилъ у на следниковъ библютеку о. Терновскаго и пожертвоваль ее Обществу любителей духовнаго просвещения съ темъ, чтобы всегда была память о трудахъ и занятіяхъ покойнаго.

правити: Дъти его получили и получають основательное научное образование и воспитание христіанское. Онъ строго наблюдаль за этимъ и съ малолътства пріучаль въ исполненію обязанностей христіанина. и винтеленсовопон эН . Жопоо Го

Любовь есть сущность христіанства. На ней, по слову Спасителя, утверждаются весь законъ и пророки. Какъ истинный христіанинъ, почившій быль весь проникнуть любовію къ Богу и ближнимъ. Его любящее сердце отзывалось на всякое доброе дело и начинание. Не говоря уже о его частной благотворительности, о которой не знала его шуйца, что творила десница, мы не можемъ не засвидътельствовать, что наши приходскія учрежденія съ самаго основанія находили въ немъ щедраго жертвователя и деятельнаго члена. За его щедрыя пожертвованія и ділтельное участіе Попечительный Совіть о бъдныхъ нашего прихода избраль его своимъ почетнымъ членомъ. Особенно близко было его сердцу наше женское приходское училище. Уже на смертномъ одръ первымъ всегда его словомъ, обращеннымъ ко мив, или церковному староств, было: «а что дъти», что «училище», все ли у нихъ есть и распрашиваль обо всъхъ до подробности. И дъти чувствова ли любовь его. Во все время бользии они постоянно старались распросить о состояніи его здоровья, и молитва ихъ всегда была о его выздоровленіи.

Тяжки были его страданія во время продолжительной болъзни, но ин одного слова ропота не вырывалось изъ устъ его. Онъ жалълъ только равную ему по христіанскимъ добродътелямъ подругу жизни, день и ночь, во время почти годовой бользии, никуда не отходившую отъ него. Единственное утъшение, единственную отраду онъ находиль въ таинствахъ въры, и какъ жилъ, такъ и умеръ истиннымъ христіаниномъ. Да уповоить же Господь духъ его, идъже праведній упокояются. Блажени мертвій умирающій о Господъ. Ей, глаголеть Духъ, да почіють оть трудовъ своихъ. Аминь.

Слово при погребеніи умершаго священника Московской Геориевской, ить въ Ендовъ, церкви Петра Тимовеевича Соловьева 1). Теченіе скончах з. 2 Тим. IV. 7. Такъ св. ап. Павель, предвидя свое близкое отшествіе изъ временной жизни, возвѣщалъ своему ученику Тимовею о скончаніи своихъ подвиговъ, бывшихъ для него назначенными въ міръ.

Течение скончахъ, -- говоритъ намъ въ своемъ безмолвін и бездыханно лежащій предъ нами въ гробъ священнослужитель Петръ, не только скончавшій свои подвиги въ міръ, но и окончательно скончавшійся для временной жизни, хотя достовърная смерть его нъсколько и медлила обнаружить свою горькую дъйствительность 2).

Будемъ ли препятствовать при семъ невольно возникающимъ въ нашей душъ чувствамъ скорби и печали? По свидътельству Писанія, сыны Израилевы, по смерти своего законодателя и вождя Моисея, въ продолженіи даже тридцати дней оплакивали его кончину (Второз. ХХХІУ. 8). И самъ Искупитель нашъ нъкогда, во время своей земной жизни, подходя во гробу своего умершаго друга, четверодневнаго Лазаря, не только не воспретиль своей скорби, но какъ свидътельствуеть

Покойный быль действительнымъ членомъ Общества любителей духовнаго просвъщенія. Отитваніе его было совершено 9-го января Московской Синодальной конторы членомь, преосвященивйшимь Алексіемь. Похороненъ усопшій на Міюсскомъ кладбиць, донникато и вкатидоч

²⁾ Усоний скончался угромь 4 января, а несомивниме признаки его Какъ истинный христіанинъ, онъ уміль и домъ свой добрі смерти обнаружились только 8 числа.

св. евангелисть, даже прослезися (Ioan. XI. 35). Не неумъст- гого времени никому изъ учащихся и ничъмъ не извинялась на, конечно, и наша сердечная скорбь въ настоящія минуты объ оставившемъ насъ навсегда нашемъ братъ и сослужителъ о Господъ. Не непозволительны и самыя слезы о немъ со стороны тахъ, для кого онъ быль или отцомъ по естеству, или пастыремъ по духу, или приснымъ по сердцу. Слезы и скорбь о почившихъ свидътельствують о любви къ нимъ оставшихся живущихъ.

Но св. въра наша, снисходя, насколько позволительно, къ немощи нашей природы и не запрещая намъ невольныхъ по устройству нашей природы изліяній огорченнаго чувства, тамъ не менъе предостерегаетъ насъ, бл. сл., отъ скорби неимущих» упованія (1 Сол. IV. 13). Во времена ветхозавътныя, чтобы предохранить сыновъ Израиля отъ подобной скорби, первосвященникамъ народа Божія по закону Монсееву быль воспрещень даже всякій плачь по умершихь (Левит. ХХІ. 10. сн. Х. 6). И св. ап. Павелъ, пиша къ ученику своему Тимовею слышанныя нами слова о наступавшемъ для него скончаніи подвиговъ въ міръ, несомнънно, желаль своими словами не огорчить, но утъщить ученика своего. Теченів скончахь, въру соблюдохь, продолжаль онь; прочее убо соблюдается мню вынець правды, его же воздаеть ми Господь въ день онъ, праведный судія. Что могло быть утвинтельные для Тимонея, если не увъренность въ томъ, что святый его учитель за скончание своихъ подвиговъ въры уже скоро получить себъ вънецъ правды на небъ?

Подобнымъ сему утѣшеніемъ въ своей мѣрѣ должна по всей справедливости умфряться и наша настоящая скорбь о почившемъ служителъ Божіемъ Петръ. Ибо взгляните на прейденное имъ многелътнее поприще жизни и спросите самихъ себя: какимъ особеннымъ и постояннымъ качествомъ отличалась вся его столь нродолжительная дъятельность въ міръ? Не взиралъ ли и онъ, подобно св. Апостолу, на свою жизнь, во всёхъ ея измёненіяхъ, и на соединенныя съ ней свои обязанности, какъ на прямое для себя назначение и призвание отъ Бога? Не стремился ли и онъ всего болъе къ тому, чтобы съ своей стороны, сколько возможно, върнъе и полнъе исполнить свое назначение въ міръ, согласно призванію Божію? Не почерналь ли и онъ для перенесенія своихъ трудовъ и лишеній въ жизни неутомимую силу и бодрость особенно въ твердомъ ожиданіи себѣ возмездія отъ Бога? Не находилъ ли и онъ для своего сердца всего болъе радости въ тъхъ случаяхъ, когда видълъ свое назначеніе въ жизни болье или менье достигаемымъ въ славу Божію? А послъ всего этого не справедливо ли было бы и ему обратившись въ намъ изъ своего гроба, повторить предъ нами утъшительныя слова св. апостола: течение скончахъ, въру соблюдохъ?

Но вотъ, вмъсто этихъ словъ, предъ нами, особенно-занимавшія его въ жизни, дъла его.

Первымъ по времени призваніемъ Божіимъ въ его жизни было для него поступление его въ училище для достойнъйшаго приготовленія къ служенію въ церкви Божіей. Призваніе всегда, по истинъ, не легкое; по обстоятельствамъ же того времени и особенно по его личному тогда состоянію и положению, даже въ высшей степени трудное. Родившись въ крайне-бъдномъ состояніи, затъмъ вскоръ лишившись своего родителя и оставшись на попеченіи лиць, сколько б'ядныхъ, столько же и несвъдущихъ, онъ долго не могъ даже и начать хотя и руководили его дъйствіями, но скрывались въ глубинъ своего предварительнаго ученія. Между тамъ въ училищахъ его сердца. Все это во всей полнота извастно только едино-

малоуспъшность; строгость мъръ взысканія была такова, что иногда на цълую жизнь оставляла свой суровый отнечатокъ на сердцахъ учениковъ; и, въ довершение трудностей, училища тогда не имъли ни виъшнихъ достаточныхъ средствъ къ безбъдному существованію учащихся, ни внутреннихъ научныхъ пособій къ изученію наукъ. Не смотря на все это, отровъ Петръ, хотя и поздно начавшій и мало приготовленный къ ученію, но, какъ видно, уже предназначенный Богомъ къ будущему пастырскому служенію, всецьло предался своему первому призванію въ жизни; и ни труды и лишенія училищной жизни, ни соблазнительныя желанія такъ или иначе, только поскоръе, устроить свое положение въ обществъ, не отвлекли его отъ начатаго дъла, пока наконецъ Господь не исполниль во благих желанія его (Псал. СП. 5). пока изъ ученика, окончившаго полный и долгій путь ученія. не сдълался онъ служителемъ престолу Божію и учителемъ другихъ. Въ одномъ такомъ скончании своего учебнаго теченія усопшій нын'т нашъ брать и сослужитель о Господ'т уже не являеть ди предъ нами свою высокую въру въ призваніе Божіе? укоона уконинь быджая унитополтировот маждод

Съ неменьшею върою стремился онъ во время своей жизни въ исполнению и другаго призвания Божия, въ следъ за темъ открывшагося для него въ необходимости терпъливо и дъятельно потрудиться для своего семейства. Съ первыхъ же лъть его семейной жизни Господь благословиль его многочадіемъ, въ которомъ онъ всегда видъль для себя сколько благоволеніе Божіе, столько же и святое призваніе къ христіанскому воснитанию детей своихъ. И какихъ трудовъ, какихъ лишеній въ своемъ собственномъ образъ жизни, не переносиль онъ вийсти съ своею немение заботливою и терпиливою подругою жизни, чтобы только воспитать и устроить датей своихъ! Къ кому не обращался онъ за совътами и наставленими въ столь-много заботившемъ его, но часто не отъ насъ зависящемъ, дълъ? Какихъ душевныхъ тревогъ стоила ему каждан неудача въ усивхахъ дътей его! Обо всемъ этомъ, безъ сомнънія, всего ближе знають и должны навсегда помнить воспитанныя имъ дъти его. Но знаемъ и мы, что ни за какія милости онъ такъ не благодарилъ Бога, какъ за благоусиъшность детей своихъ. А въ последніе годы его жизни даже почти въ каждой бестат съ нимъ можно было услышать отъ него: «теперь, благодарение Господу, дъти мои уже всъ поставлены на собственныя ноги; пусть дальше сами идуть при помощи Божіей къ лучшей участи въ жизни». Такъ утъщительно даровалъ Господь скончать теченіе даже и семейной жизни тому, кто постоянно и неуклонно руководился во всъхъ дълахъ своихъ глубокою върою въ призвание Божие.

Говорить ли о дълахъ ревности усопшаго раба Божія іерея Петра къ исполнению его главивищаго призвания въ жизня быть върнымъ служителемъ престолу Божію, которому онъ дъйствительно и послужиль въ продолжении слишкомъ сорока шести льть? - Не въ нашей было бы силь исчислить при этомъ всв тв молитвы, освященія, утвшенія, наставленія, благословенія на жизнь временную, напутствія къ жизни въчной, какія имъ были въ столь продолжительное время совершены для своей паствы. Не намъ, конечно, изложить и тъ благочестивыя его мысли, чувства и желанія, которыми была проникнута его пастырская дъятельность, - которыя

му Богу и обнаружится предъ всеми только на последнемъ судъ Божіемъ. Но какъ не сказать о томъ, что въ служеніи усопшаго церкви Божіей сіяло особеннымъ свътомъ и о чемъ молчать почти невозможно? Какъ умолчать, на примъръ, о томъ, что усопшій служитель Вожій, ревнуя быть вірнымъ во всемъ призванію Божію, сорокъ д'ять оставался при своемъ служении въ одномъ этомъ храмъ Божіемъ и не искаль для себя ни лучшаго, ни болъе виднаго мъста? Кому также неизвъстно, съ какою неопустительностію совершаль онъ въ этомъ св. храмъ ежедневное служение Богу? Угасло ли въ общественной памяти благодарное преданіе и о томъ, съ кавою готовностію онъ во время постщавшей нашъ градъ губительной бользии всегда и повсюду спъшиль съ христіанскимъ напутствіемъ къ умирающимъ, хотя бы то и за предълами его собственнаго прихода? Особенно же: много ли на свътъ можно встрътить людей, которые при несравненно-болъе обширныхъ своихъ средствахъ употребили бы свои пріобрътенія на построеніе храмовъ Божінхъ? А онъ, смиренный іерей, въ послъдніе годы своей жизни на свое иждивеніе соорудиль на своей бъдной родинъ даже немалоцънную церковь 3). Подобные христіанскіе подвиги, краснорфчивфе всякаго слова, говорить до себф сами-собою. Т. Т. вінепомаку и вінежичном

Въ Бозъ почившій пастырь и учитель церкви Христовой! Скончалось на землъ течение твоей жизни, но не скончалась поучительность твоихъ трудовъ и подвиговъ. Признательная къ тебъ паства твоя, всъмъ обязанныя тебъ дъти твои, духовно-облагодътельствованные тобою обитатели родины твоей, наконець и всв тебя знавшіе долго будуть хранить о тебъ намять, какъ о ревностивищемъ последователе призванію Божио, какъ о заботливъйшемъ отцъ своего семейства, какъ о двительный шемъ служитель церкви. И дапокоздо инпидаца

Да помянеть твои труды и самъ Господь Богъ нашъ во царствій своемъ, всегда, нынъ и присно, и во въки въковъ! УШ А . И . доздачу П Московской Николаевской въ Драчахъ церкви протојерей І. Приклонскій. Съ перимув. МАЗ 1877 г. пачаутся, между прочимъ, печа

ынодобо відогов» ВНУТРЕННІЙ ОТДЪЛЬ виве (1 : возгат

Архіерейскія служенія. Въ воскресенье, 9-го января, въ Большомъ Успенскомъ соборъ, при мощахъ празднуемаго въ сей день святителя Филиппа митрополита Московскаго, дитургія и царскій молебенъ совершены преосвящ. Игнатіемъ, епископомъ Можайскимъ.

Въ Богоявленскомъ монастыръ литургію совершаль преосвящ. Никодимъ, епископъ Дмитровскій, двод двог

Въ Георгіевской перкви, что въ Яндовъ, литургію погребение священника Петра Соловьева, отправлялъ преосвященный епископъ Алексій, членъ Московской Св. Сунода Улаганыхь (противь Малаго театра, д. ифотнов

- 12-го января, въ храмовой праздникъ Татіацинской церкви, что въ Императорскомъ М. Университетъ, священнодъйствосохина Волхонка, д. йітвитИ апомэння йыннэшказован аква

г. вногородные подписчики базговолять эдресовать свои Акть въ Московскомъ университетъ и открытие памятника Ломоносову. 12 января Московскій университеть праздноваль сто двадцать вторую годовщину своего основанія. Отъ обычнаго юбилейнаго торжества сегодняшнее отличалось открытіемъ намятника основателю университета Ломоносову. По окончаніи молебствія, совершеннаго въ университетской доив Зоркиной.

3) Москов. губ. Коломенскаго увада въ сель Старомъ.

церкви преосвященнымъ Игнатіемъ, духовенство, почетные посътители и профессоры вышли въ скверъ, разбитый предъ новымъ зданіемъ университета. Здісь окруженный тысячною толною стояль закрытый покрываломь памятникь. При появленіи этихъ лицъ покрывало было снято, и предъ глазами присутствующихъ предсталъ бронзовый бюсть Ломоносова, покоящійся на высокомъ пирамидальномъ основаніи. Громкое ура! огласило воздухъ и долго носилось въ немъ. Бюстъ Ломоносова въ его парадномъ костюмъ, то-есть въ завитыхъ бувляхъ, переходящихъ въ низу въ короткую переплетенную лентой косу, и въ расшитомъ золотомъ кафтанъ. Монументъ очень хорошо передаеть крупныя черты лица Ломоносова, сложившіяся въ твердое и увъренное выраженіе, которымъ удачно охарактеризированъ нравъ «архангельскаго рыбака».

Затьмъ многочисленная публика съ почетными посътителями, въ числъ коихъ находился генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ, стала наполнять актовый залъ стараго университетского зданія, красиво убранный для этого случая тропическими растеніями, Ровно въ 1 ч. пополудни взошель на каоедру ректоръ С. М. Соловьевъ и прочелъ свою рѣчь «Воспоминаніе о Ломоносовъ», которая заключается слъдую-Въ Соранскъ слев ли найдень себъ покой. О!:имваоко имир

«Долго, долго русскіе люди въ школахъ своихъ по сочиненіямъ Ломоносова учились писать, думать и чувствовать по-русски. Отецъ русской исторіи, оканчивая свое многотрудпое, часто многострадальное поприще въ борьбъ за русскіе интересы, за русскую науку, за русскую школу, оставиль намъ завъщаніе: «За то терилю, что стараюсь защитить трудъ Петра Великаго, чтобы выучились россіяне, чтобы показали свое достоинство. Я не тужу о смерти, пожиль, потеривлъ, и знаю, что обо мив двти отечества пожалбють». Одно изъ дъйствительнъйшихъ средствъ для насъ къ выполненію этого зав'ящанія, чтобы «россіяне показали свое достоинство», - это сохранение памяти о великихъ русскихъ людяхъ, о трудъ ихъ. Торжествуя грозное и славное въ нашей новъйшей исторіи событіе, мы въ церквахъ молимся, чтобы Господь даль намъ намять объ этомъ событи. И здъсь, во храм'в науки, мы им'вемъ полное право выразить желаніе, чтобы Богъ далъ намъ память о нашихъ великихъ людяхъ, о дълахъ, ими совершенныхъ, память живую, дъятельную, скаго. Ввенигородскаго укада, поручиль мик помонономоги

гей, деньги, собранный им редакцию Московск Кизрх Лемостей деньии собранния им отъ прихожа. «П.Т.Д.Т.О., МІНОЗРИЧОТОМ, требъ, всег редакцию Москов

. « при в при в при в при в при в пред на при в пред на при в пред на при в п

Письма Арх. Паисія къ ісродіакону Іосифу.

15- Любезное письмечко твое, при отъбляв твоемъ въ я получиль. За память, любовь и усердіе много благодарю; желаю, чтобы сін строки нашли тебя въ обители здоровымъ, но спокойствія не знаю, какъ пожелать тебъ. Ежели ты и усиблъ нъсколько успоконться, то сін мон строки, думаю, заставять тебя вспыхнуть. Настоящее благоразуміє заставляєть помолчать, но прямое братолюбіє понуждаеть предъ братомъ не молчать, особенно о томъ, что касается собственно до него. На сихъ дняхъ полученъ рапортъ отъ Соранскаго архимандрита, въ которомъ объясняетъ, что у него быль одинь ісродіаконь и тоть умерь, а находящійся въ Краснослободскомъ монастыръ јеродіаконъ І. неоднократно изъявляль желаніе перейти въ его монастырь, то не благо-

^{*)} Продолженіе. См. № 50 Московск. Епархіальн. В'ядомостей.